



卓越精神的實踐者 陳庵君教授回憶錄新書發表會

文 / 編輯部

臺北醫學大學附設醫院前院長陳庵君於3月12日在台北醫學大學發表新書回憶錄，同時歡度七十五歲生日。

陳庵君教授是台灣婦科界的先驅，也是台灣現代婦產科的播種者，四十多年的從醫經歷，是台灣婦產科演進史的見證。他在結緣二十載的北醫，舉行「台灣婦產科的播種者——陳庵君回憶錄」新書發表會。在發表會上陳庵君教授並將書款所得捐贈給史懷哲基金會。

陳庵君教授在北醫任教時曾任杏聲合唱團的指導老師，典禮一開始由杏聲合唱團為陳庵君教授獻唱三首歌曲，用優美的歌聲感謝陳庵君教授對北醫的付出。

陳庵君教授在2001年率領北醫杏聲合唱團學生前往歐洲巡迴表演與進行學術交流，並主持與義大利佛羅倫斯大學締結為姊妹校，在這段期間由於太過勞累致使眼睛狀況急遽惡化，一路走來，完全是由他的結婚五十年的夫人林美妍女士隨身照顧。

許重義校長在致詞裡說，北醫最可貴的，在於長久以來一直追求卓越的精神，而陳庵君教授在各方面的成就，正是北醫「卓越精神」的最佳表現。

1931年3月17日出生的陳庵君教授自台灣光復改制後的台灣大學醫學系畢業，曾先後前往日本國立大阪大學進修婦產科病理學及美國約翰霍普金



斯大學婦產科病理研究所進修，並先後在馬偕醫院、美國馬里蘭州巴爾的摩市聯合醫院任職，以及當時的高雄醫學院、台北醫學院任教。陳庵君教授不僅是國內外著名的學者，在婦產科領域，更是一位各界推崇的重量級耆老。

陳庵君教授是第一位在美國接受完整訓練，並引進腹腔鏡手術的婦產科醫師。他從美國帶回新器材與新臨床診治觀念，包括不孕症、試管嬰兒等新知，在他的推動下，婦科訓練方式由保守的日式趨向為民主的美式作風。此外，當時只為了恩師董大成教授一通電話的邀請，放下自己開業的診所，進入北醫附設醫院婦產科服務，自此一待十多年，與北醫結下不解之緣，也打造了北醫附設醫院的新面貌。

陳庵君教授在服務期間造就了不少婦產科的人才，許多學生都蒞臨新書發表會會場對他表達感謝，提起他教學的熱誠及勇於「放刀」給學生，也讓很多人至今津津樂道。他因為陳庵君教授的貢獻，讓北醫不管在校務或院務都有長足的進展，致詞的來賓在致詞完後對陳庵君教授獻上深深的一鞠躬。

儘管陳庵君教授的身體狀況不如以往，在會後的簽書會仍然認真地幫來賓簽名留念，讓身邊的人感受到他認真的處世態度和自信的風采，他為這場新書發表會留下大師平易近人的身影。■